
 

VasfüggöŶy szülöttei – ŵagyar iŶforŵatika hőskora 

a keleti blokkban 

 

„Isŵerd ŵeg a ŵúltat, aŵiből a jövő gyökerezik.” 

 

A ǀasfüggöŶǇ Európa hidegháďorús kettéosztottságáŶak politikai ŵetaforája. A ŵásodik 
ǀilágháďorú soráŶ szoǀjet érdekszféráďa került közép- és kelet-európai országok 
ŶépességéŶek ŶǇugatra iráŶǇuló szaďad ŵozgását korlátozó Đéllal jöttek létre. Fizikailag az 

adott országok határai ŵeŶtéŶ, az ϭϵϰϬ-es éǀek ŵásodik felétől fokozatosaŶ lettek kiépítǀe. 
EzeŶ korlátozások részekéŶt, toǀáďďi kereskedelŵi eŵďargó sújtotta a keleti ďlokk országait 
;KGST, KíŶaͿ azzal a Đéllal, hogǇ az eŵďargó alá eső országok, - köztük hazáŶk is- egyre 

iŶkáďď leŵaradjaŶak a fegǇǀerkezési ǀerseŶǇďeŶ. A korlátozás kiterjedt ǀalaŵeŶŶǇi 
ĐsúĐsteĐhŶológia eǆportjára, aŵiről úgǇ goŶdolták, hogǇ hadászati Đélra fel lehet haszŶálŶi. 
Ez a hidegháďorús gazdasági hadǀiselés egǇik forŵájáŶak is tekiŶthető.  
Ezt a szaŶkĐiót egǇ COCOM-lista  (Coordinating Committee for Multilateral Export Controls) 

Ŷeǀű dokuŵeŶtuŵďaŶ rögzítették, amelyet az 1947-ďeŶ alapított ďizottság koordiŶált. 
MagǇarország ǀoŶatkozásáďaŶ a COCOM-listát a ’ϴϬ-as éǀek ǀégéŶ léŶǇegeseŶ eŶǇhítették, 
majd ϭϵϵϮ. feďruár ϭϬ-éŶ  ǀéglegeseŶ ŵegszüŶtették. 
 

Az eŵďargó alatti időszak MagǇarország teĐhŶikatörtéŶetéŶek egǇik foŶtos szakasza, ŵelǇ 
jótékoŶǇ hatással ǀolt hazáŶkra, ŵert teret adott a fejlesztésekŶek. A teĐhŶikatörtéŶet 
elǀálaszthatatlaŶ a ŵagǇar ŵűǀelődéstörtéŶettől: Az iŶforŵatika Ŷélkül az elŵúlt fél 
éǀszázad ŵűǀeltség terjesztése ŶagǇoŶ ĐsoŶka leŶŶe. Az iŶforŵatikatörtéŶet az eŵďeri 
ĐiǀilizáĐió egǇik legfoŶtosaďď törtéŶete. A ŵagǇar ŵérŶökök száŵára ez az időszak ŵaga 
volt az eldorádó. Aŵi Ŷeŵ jöhetett ďe, azt ŶeküŶk kellett ŵegǀalósítaŶi.  
 

TegǇüŶk egǇ kis időutazást, ŵeŶjüŶk ǀissza egészeŶ a ϱϬ-es éǀekig, hiszeŶ a ŵoderŶ 
száŵításteĐhŶika MagǇarországoŶ az ϭϵϱϬ-es éǀekďeŶ született. AďďaŶ az időďeŶ alakultak 
az első ŶagǇ kiďerŶetikai iskolák ahol ŵegszületett ez a tudoŵáŶǇág MagǇarországoŶ. Ez ǀolt 
az akkori iŶforŵatika ŵegfelelője. NéháŶǇ közülük, a legfoŶtosaďďak: 
 

 

 “zegedeŶ Kalŵár László professzor úr kezdett el logikai gépeket építeŶi ill. az Ő ŵáig 
élő ŵuŶkatársa Muszka DáŶiel építette ŵeg MagǇarország első ŵűállatát, első állat 
ŵodellt a „katiĐaďogarat͟ a paǀloǀi feltételes refleǆek ŵodellezése Đéljáďól. 

 E ŵellet pedig BudapesteŶ, a Műszaki EgǇeteŵeŶ Kozŵa László kezdett el elektro-

ŵeĐhaŶikus száŵítógépet készíteŶi, ez ǀolt a MESZ-ϭ egǇ Ŷulladik geŶeráĐiós ϮϬϬϬ 
jelfogót tartalŵazó száŵítógép. ill. a MTA-Ŷ ϭϵϱϵ. jaŶuár Ϯϭ-éŶ kezdett el ŵűködŶi az 
első ŵagǇar elektroŶikus száŵítógép az Mϯ. EŶŶek a dátuŵa poŶtosaŶ isŵert, ŵert 
az Esti hírlapďaŶ ŵegjeleŶt róla egǇ Đikk: 

 



 

 

Alig telik el tíz éǀ és ŵár MagǇarországoŶ ǀaŶ száŵítógép ipar. ϭϵϲϴ-ban Esztergomban 

ŵutatkozott ďe a száŵítógép ipar MagǇarországoŶ. Kettő Đég ŵutatta ďe az alkotásait: 
RészďeŶ az ElektroŶikus Mérőkészülékek GǇára ;EMGͿ, részďeŶ pedig a KözpoŶti Fizikai 
Kutató IŶtézet. ;KFKIͿ. Az EMG-t 1950-ďeŶ alapították az OrioŶďól kiǀált ŵérŶökök, 
teĐhŶikusok, ŵiǀel az OrioŶ ŵűszerosztálǇa képteleŶ ǀolt ŵár ellátŶi az egǇre ŶagǇoďď hazai 
igéŶǇeket. Az ElektroŶikus Mérőkészülékek GǇáráŶál ǀolt egǇ legeŶdás ŵérŶök, akit úgǇ 

híǀtak, hogǇ KlatsŵáŶǇi Árpád. KlatsŵáŶǇi Árpád ŵár a ϲϬ-as éǀek körepéŶ elkészítette 
MagǇarország első asztali traŶzisztoros száŵológépét a HuŶor ϭϯϭ-et, amelyet 

forŵaterǀezési díjjal is kitüŶtettek. 

EŶŶek toǀáďďfejlesztett ǀáltozata ǀolt a HuŶor ϭϱϳ/ϭϱϴ. Ehhez tartozott egǇ külső ŶagǇ 
egǇség, aŵi ŵagát a logikai egǇséget tartalŵazta, erre Đsatlakozhatott rá ŵaǆiŵálisaŶ ŶégǇ 
beviteli-ŵegjeleŶítő koŶzol. ÍgǇ egǇ irodáďaŶ akár ϰ íróasztalról is lehetett egǇ időďeŶ 
haszŶálŶi a száŵológépet. 

 

 



 

GǇakorlatilag az irodai Đélú száŵításteĐhŶika ŵég Ŷeŵ az általáŶos Đélú száŵítógépek, 
haŶeŵ a száŵológépek sziŶtjéŶ KlatsŵáŶǇi Árpáddal kezdődött hazáŶkďaŶ. EzeŶ kíǀül egǇ 
saját fejlesztésű ED“ Ŷeǀű logikai kártǇa készletre alapozǀa egǇ öŶálló traŶzisztoros 

száŵítógépet is készített MagǇarországoŶ ezt úgǇ híǀták, hogǇ EMG ϴϯϬ.  

 

E ŵellett a KözpoŶti Fizikai Kutató IŶtézetďeŶ egǇ egész gǇártŵáŶǇĐsalád fejlesztéséďe 
kezdtek. Ez ǀolt a TPA ;Tárolt Prograŵú AŶaliztátorͿ sorozata. Ezek az első példáŶǇtól, az 
1968-ban bemutatott TPA 1001-től kezdǀe, aŵi egǇ traŶzisztoros száŵítógép ǀolt, egészeŶ a 
reŶdszerǀáltozásig ŵeghatározó gépek ǀoltak MagǇarországoŶ a száŵítóközpoŶtokďaŶ. 

 

Két eltérő filozófiát jeleŶített ŵeg az EMG és a KFKI. Az EMG Đég fejlesztő ŵűhelǇe saját 
fejlesztésű gépeket akart, ezt ǀalósította ŵeg KlatsŵáŶǇi Árpád. Ezzel szeŵďeŶ a KFKI 
gárdája úgǇ döŶtött, hogǇ klóŶozŶi fog. A klóŶozás ŵost ϮϬϭϳ -ďeŶ egǇ dehoŶesztáló 
kifejezésŶek tűŶhet, akkoriďaŶ, az akkori körülŵéŶǇek között, aŵikor hidegháďorú volt 

MagǇarország a ǀasfüggöŶǇŶek a keleti oldalára került és a ŶǇugati ŶagǇ hatalŵak seŵ 
ǀoltak érdekeltek aďďaŶ, hogǇ MagǇarországra ĐsúĐsteĐhŶika eljussoŶ. NagǇoŶ koŵolǇ 
iŶŶoǀáĐiós érték ǀolt, hogǇ egǇ-egǇ ŶǇugati száŵítógépet ǀisszafejtettek, leŵásoltak 

általáďaŶ ŶagǇoŶ kreatíǀ ŵódoŶ ŵegépítettek. Erre példa a TPA gǇártŵáŶǇĐsalád, aŵelǇ a 
DIGITAL EQUIPMENT ĐégŶek a PDP azaz ;Prograŵ Data ProĐessorͿ ĐsaládjáŶak ǀolt töďďé- 

 



 

keǀésďé a ŵegfeleltetése. De ǀoltak közöttük teljeseŶ ŵagǇar fejlesztésű gépek is, mint a 

TPA ϳϬ Ŷeǀű BogdáŶǇ JáŶos ǀezetéséǀel terǀezett száŵítógép. 

 

 

KözďeŶ egǇ ŶagǇ ǀáltozás köǀetkezett ďe a száŵítógépiparďaŶ a ϲϬ-as éǀek ǀégéŶ. A 
“zoǀjetuŶió akkori ŵiŶiszterelŶökéŶek KoszigiŶŶek a jaǀaslatára alakult az EgǇséges 
“záŵítógép ReŶdszer ;E“)RͿ Ŷeǀű egǇüttŵűködés, a KG“T országok között. ÚgǇ döŶtöttek, 
hogǇ ŵegpróďálják a gǇártŵáŶǇ Đsaládjaikat összehaŶgolŶi. EďďeŶ az összehaŶgolásďaŶ az 
IBM ĐégŶek az IBM ϯϲϬ-as ŵodellje szolgált ŵiŶtakéŶt töďďé-keǀésďé, ŵert MagǇarország 
ebben is egy picit renitens volt: Mi úgǇ döŶtöttüŶk, hogǇ FraŶĐia liĐeŶsz alapjáŶ kezdüŶk el 
száŵítógépeket fejleszteŶi. Ez ǀolt az RϭϬ Ŷeǀű száŵítógép, aŵi ǀalójáďaŶ a Francia Mitra15 

liĐeŶsze ǀolt, és eŶŶek utódjai kéŶt született ŵeg későďď az Rϭϭ. A székesfehérǀári VideotoŶ 
Đég eredeti ŶeǀéŶ VadásztöltéŶǇ- és GǇutaĐs GǇár igeŶ sokáig gǇártott ŵiŶd száŵítógépeket, 
ŵiŶd a legkülöŶďözőďď perifériákat a sorŶǇoŵtatóktól kezdǀe a képerŶǇős terŵiŶálokig. 
AŵelǇek egǇéďkéŶt Ŷeŵ Đsak a keleti országokďa de FraŶĐia országďa, Észak Afrikáďa, 
IŶdiáďa Ázsia külöŶďöző országaiďa is ŵegjeleŶtek. Ezzel MagǇarország gǇakorlatilag egǇ 
száŵítógép eǆportőrré ǀált, a MagǇarországi száŵítógép ipar felkerült a ǀilágtérképre, ezért 
jeleŶtős gǇártókapaĐitás alakult ki “zékesfehérǀároŶ. E ŵellett jó pár ŵás gǇártó is úgǇ 
döŶtött a ϳϬ-80-as éǀekďeŶ, hogǇ ďeszáll a száŵítógépek gǇártásáďa és fejlesztéséďe. Az 
egǇik első ezek közül az egǇ ŶagǇoŶ foŶtos kutatóiŶtézet volt. A NáraǇ )solt ǀezette “)KI 
Ŷeǀű Đég a “záŵításteĐhŶikai KoordiŶáĐiós IŶtézet, aŵelǇ Ŷeŵ Đsak külöŶďöző koordiŶáĐiós 
ŵuŶkákat ǀégzett az E“)R reŶdszer keretéďeŶ, de száŵítógépeket is fejlesztett. A Proper 
száŵítógépĐsalád, egǇ ŵegosztó forŵaterǀű ďereŶdezés. Ez ǀolt Európa első IBM PC/XT 
klóŶja. Ez ǀolt a ǀilág egǇik első IBM koŵpatiďilis száŵítógépe. A későďďi IBM PC klóŶokkal 
elleŶtétďeŶ ezt a gépet Ŷeŵ külöŶďöző táǀolkeleti alkatrészekďől rakták össze, Ŷeŵ aŶŶǇi 
törtéŶt, hogǇ ŵegǀettek külöŶďöző kártǇákat ďehozták és felülŵatriĐázták, haŶeŵ egǇ Faiǆ 
Gáďor Ŷeǀű koŶstruktőr alaposaŶ ŵegŶézǀe az eredeti IBM PC-t újjá építette.  

 



 

Ez az újjá építés úgǇ sikerült, hogǇ kď. ŵásfélszeres ŵéretű lett, ŵiŶt az eredeti IBM PC, de 
ŵűködött, koŵpatiďilis ǀolt az IBM PC-vel.  

Ez ŶagǇoŶ foŶtos lépés ǀolt a száŵításteĐhŶika törtéŶetéďeŶ, hiszeŶ a ϳϬ-es éǀek közepétől 
ŵegjeleŶŶek a szeŵélǇi száŵítógépek, ezekŶek az etaloŶjáǀá ǀált az IBM PC. ϭϵϴϭ augusztus 
12 –től fogǀa, aŵikor az első IBM PC-t ďeŵutatták. Ez a MultiŶaĐioŶális ŵaŵut ǀállalat úgǇ 
döŶtött, hogǇ faŶtáziát lát a szeŵélǇi száŵítógép iparágďaŶ, és elkezd ŵaga is szeŵélǇi 
száŵítógépeket gǇártaŶi. Már ezt ŵegelőzőeŶ piaĐra kerültek koŶkureŶs gǇártók szeŵélǇi 
száŵítógépekkel. Az a goŶdolat, hogǇ az otthoŶokďaŶ, iskolákďaŶ is száŵítógépeket 
haszŶáljuŶk, az igeŶ régóta foglalkoztatta az iŶforŵatikusokat, régóta Đéljuk ǀolt, hogǇ ŵiŶél 
töďď eŵďer ŵeg isŵerje a száŵításteĐhŶikát.  

Erre a legjoďď példa egǇ piarista szerzetes pálǇája BudapesteŶ, akit úgǇ híǀtak, hogy     

KoǀáĐs MihálǇ. 1916-os születésű, ϮϬϬϲ-ďaŶ halt ŵeg ϵϬ éǀes koráďaŶ.  Ő ŶagǇoŶ koráŶ úgǇ 
döŶtött, hogǇ a száŵítás teĐhŶikát ŵegisŵerteti a fiatalokkal. ϭϵϱϵ áprilisáďaŶ ŵár ǀitte az 
akkor 15-ϭϲ éǀes taŶítǀáŶǇait a MagǇar TudoŵáŶǇos Akadéŵia száŵító közpoŶtjáďa, 
ŵegŵutatta Ŷekik az első ŵagǇar száŵítógépet az Mϯ-at. ÚgǇ döŶtött, egǇ egǇházi 
iskoláďaŶ, hogǇ elkezd szakköri körülŵéŶǇek között kiďerŶetikát taŶítaŶi. Őt tekiŶtjük 
MagǇarország első iŶforŵatika taŶáráŶak. Ez olǇaŶ sziŶtű high-tech dolognak száŵított, amit 

legiŶkáďď a ŵai roďotikához lehetŶe hasoŶlítaŶi. De ez ŵég aŶŶál is ritkáďď dolog, 

külöŶöseŶ egǇ egǇházi iskoláďaŶ, hogǇ egǇ ilǇeŶ jellegű tudást adjaŶak át. Neŵ azért, mert 

egǇházi iskoláról ǀaŶ szó, - a piarista reŶd az egǇ oktató reŶd ǀolt - ŵiŶdig előreŵutató 
terŵészettudoŵáŶǇos téŵákkal foglalkoztak, aďďaŶ az időďeŶ MagǇarországoŶ ezt Ŷeŵ 
lehetett köŶŶǇen megszervezni. 1966-ďaŶ egǇ akkor ϭϳ éǀes taŶítǀáŶǇa WoǇŶroǀiĐh FereŶĐ 
feladata ǀolt az, hogǇ építseŶ egǇ olǇaŶ száŵítógép ŵodellt, amivel piciben meg lehet 

mutatni, hogǇ hogǇaŶ ŵűködik egǇ száŵítógép. Ezt úgǇ Ŷeǀezte el WoǇŶroǀiĐh FereŶĐ, hogǇ 
TüĐsök. Ezzel a száŵítógép ŵodellel felkerestek egǇ akkori kisszöǀetkezetet, aŵit úgǇ híǀtak, 
hogǇ Budai Járási Háziipari “zöǀetkezet, és aŶŶak a ŵuŶkatársaiǀal egǇütt ϭϵϲϳ-ben egy bolti 

terŵéket alkottak ŵeg, ez ǀolt a Mikroŵat. Ez ǀolt az első ďereŶdezés, aŵit ďolti 
forgaloŵďaŶ ŵeg lehetett ǀásárolŶi. FogǇasztói ára ϰϬϬFt ǀolt, aŵi Ŷeŵ száŵított olĐsónak 

az akkori fizetésekhez képest. Játékďoltokban, Keravillban, ezermester boltokban lehetett 

megvenni. Ezen az elektro-ŵeĐhaŶikus jelfogós eleŵekďől épült eszközöŶ ŵár ŵeg lehetett 
ŶézŶi, hogǇ hogǇaŶ ŵűködik egǇ ŶagǇszáŵítógép. “okaŶ ǀisszaǀitték ǀásárlás utáŶ, a 
készüléket, mert azt hitték hiďás, - alulról üres volt a doďoza. ValójáďaŶ arról ǀaŶ szó, hogǇ a 
kezelő felület egǇ ŶǇoŵtatott áraŵkörre épült, ami akkoriban ŵég ŵeglehetőseŶ ismeretlen 

ǀolt. A kartoŶ doďozáŶ egǇ Fazekas Pisti Ŷeǀű fiúĐska játszik ezzel a géppel. Huzalokkal 

programozgatja, a láŵpák fölǀillaŶŶak, azzal tud ŵiŶdeŶféle ďit sziŶtű logikai ŵűǀeleteket 
ǀégezŶi. Mit sugall ez a kép? Ha ŶagǇoŶ ügǇes ǀagǇ kisfiaŵ, és ŵegtaŶulod ezeŶ a 
száŵítógépes alapŵűǀeleteket, akkor ŵajd ha felŶőtt leszel, akkor fölǀeheted a fehér 
köpeŶǇt, ďeŵehetsz a száŵítóközpoŶtďa és egǇ Uarl Ϯ elektroŶĐsöǀes száŵítógépeŶ ŵajd te 
magad is programozhatsz. Egy valamit felejtett el Miska ďáĐsi, hogǇ ŵire ez a kisfiú felŶőtt, 
addigra ŵár ŵegjeleŶtek a ŵikroproĐesszorok, léŶǇegeseŶ leĐsökkeŶt a száŵítógépek 
ŵérete, és Đsakhaŵar ŵegjeleŶtek a szeŵélǇi száŵítógépek is. 



 

EďďeŶ az időďeŶ a szeŵélǇi száŵítógépek gǇakorlatilag két ŶagǇ kategóriára oszthatóak: 

RészďeŶ ǀaŶŶak olǇaŶ professzioŶális asztali száŵítógépek, ǀagǇ ŵikroszáŵítógépek 
ŵelǇeket első sorďaŶ irodákďaŶ, ǀállalatokŶál haszŶáltak. EzekŶek az értéke töďď ϭϬϬ ezer 
forint, egy Proper 16 -ďól egǇ teljes kiépítésű száŵítógépŶek közel ϭ ŵillió foriŶt ǀolt az ára 
akkor, aŵikor egǇ haǀi fizetés ŶagǇjáďól ϯ-ϲ ezer foriŶt ǀolt, egǇ autó ŶagǇságreŶdileg ϴϬ 
ezer foriŶtďa került. Másrészt, kluď keretek között elkezdődtek a saját építésű „hoďďǇ͟ 
kategóriájú Ŷeǀezhetjük otthoŶi, ǀagǇ játék gépek építését. “okaŶ, ŵár ǀalóďaŶ otthoŶ is 
akartak száŵítógépeket birtokolni. 

Az EgǇesült ÁllaŵokďaŶ ϭϵϳϱ-ďeŶ jeleŶt ŵeg az első otthoŶi száŵítógép, úgǇ híǀták, hogǇ 
ALTAIR. A RAM ŵeŵóriája Ϯϱϲ ďájt ǀolt, ez viszoŶǇlag szűkös tudásra ǀolt elegeŶdő. De 

illesztettek hozzá terŵiŶált és lǇukszalag egǇséget is. EgǇ akkori szeŵfüles fiataleŵďer, aki 
akkor ŵég ϮϬ éǀes seŵ ǀolt, készített hozzá egǇ BA“IC ŶǇelǀjárást. De erről, kiĐsit későďď… 

Aŵikor ezt a szót halljuk, hogǇ BA“IC, akkor ŶǇugodtaŶ lehetüŶk ŶagǇoŶ ďüszkék! Ez annak a 

korszakŶak a legköŶŶǇeďďeŶ ŵegtaŶulható és legelterjedteďď prograŵozási ŶǇelǀe ǀolt, 
aŵit az eredeti kifejlesztője kiŵoŶdottaŶ fiatalokŶak száŶt. Az ǀolt a Đélja, hogǇ a főiskolákoŶ 
és egǇeteŵekeŶ ŵiŶél töďďeŶ ŵegtaŶuljaŶak prograŵozŶi. Ezt a kifejlesztőt, ŵateŵatikust 
úgǇ híǀták, hogǇ  JhoŶ KeŵeŶǇ. - BudapesteŶ a BajĐsǇ )siliŶszkǇ út és a Bátori u. sarkáŶ ott 
van az 1903-ďaŶ született NeuŵaŶŶ JáŶosŶak a szülőháza. Neki köszöŶhetjük a ŵoderŶ 
száŵítógép ŵűködési elǀét. – NéháŶǇ sakkokkal arréďď a Deák tér felé, a Toldi ŵozi mellett, 

ott ǀaŶ egǇ újaďď eŵléktáďla: E házďaŶ született KeŵéŶǇ JáŶos azaz JohŶ KeŵeŶǇ a BA“IC 
ŶǇelŶek az alkotója ϭϵϮϲ-ďaŶ. Ϯϯ éǀ és ŶéháŶǇ háztöŵď ǀálasztja el őket egǇŵástól. Vissza 

kanyarodva, ennek a BASIC-ek készítette el egǇ ŶǇelǀjárását egǇ akkor tizeŶéǀes fiataleŵďer 
az ALAIR-hez. Ezt a fiatal eŵďert úgǇ híǀták, hogǇ Williaŵ Gates, a ďeĐe Ŷeǀe az ǀolt hogǇ Bill 
Gates, a Đégét úgǇ híǀták, hogǇ MiĐroĐoŵputer softǁare röǀidítǀe MiĐrosoft. NéháŶǇ éǀ és 
felhőkarĐolóďa költözött ez a fiataleŵďer. Volt egǇ barátja, aŵi taláŶ túlzás. IŶkáďď 
ǀetélǇtárs ďarátja, akit ŵeg úgǇ híǀtak, hogǇ “teǀe Joďs. Ő akkoriďaŶ eljárt a Hoŵeďreǁ 
Computer Club-ba röǀideŶ HCC. Nézegette, ŵilǇeŶ jópofa száŵítógépet építgetnek az ottani 

fiatalok. Összefogott egǇ “teǀe WozŶiak Ŷeǀű fiataleŵďerrel, és ők is építettek egǇ otthoŶi 
száŵítógépet. Gondolkodtak, hogy hogyan Ŷeǀezzék el. Azt akarták, hogǇ legyen valami 

eltérő elŶeǀezése, Ŷe ŵiŶt az IBM-é, ne mozaik szóďól álljoŶ. LegǇeŶ ǀalaŵi jó ǀalaŵi jó 
szerǀes Ŷeǀe, aŵi olǇaŶ puha, olǇaŶ szeretetre ŵéltó, olǇaŶ göŵďölǇded. ElŶeǀezték Apple-

nek. Ez is egǇ sikertörtéŶet, ők is egǇ ϰ-ϱ éǀ alatt a garázsďól átköltöztek a felhőkarĐolóďa. 
TaláŶ ŵár érthető, hogǇ ŵiért gondolhatjuk azt, hogǇ ez az eŵďeri ĐiǀilizáĐió egǇik 
legfoŶtosaďď törtéŶete. 

Ha ŵár sikertörtéŶetről ďeszélüŶk, NeuŵaŶŶ JáŶos és KeŵéŶǇ JáŶos ŵellett ŵéltáŶ 
lehetüŶk ďüszkék a sziŶtéŶ ŵagǇar szárŵazású AŶdǇ “teǀeŶ Groǀe-ra, azaz Gróf AŶdrás 
IstǀáŶra, aki az IŶtel Đég ϭϵϲϴ-as társalapítója és igazgatója, illetve Leslie L. Vadasz,  magyar 

ŶeǀéŶ Vadász László aki sziŶtéŶ az IŶtel társalapítója és alelŶöke ǀolt és az ő ǀezetéséǀel 
1971-ďeŶ elkészül a ǀilág első ŵikroproĐesszora az IŶtel ϰϬϬϰ.  



Az első ŵagǇar űrtúristakéŶt isŵert Charles “iŵoŶǇi, azaz Ifj. “iŵoŶǇi KárolǇ is a MiĐrosoft 
egyik korai prograŵfejlesztője. Ő készítette az OffiĐe Irodai prograŵĐsoŵag ősét.  

A ŶagǇ ŵagǇar Ŷeǀek közül Ŷeŵ ŵaradhat ki JáŶosi MarĐell Ŷeǀe seŵ. A BRG 
fejlesztőŵérŶökekéŶt ŵegalkotta ϭϵϳϰ-ďeŶ a ǀilág első ŵiŶi ϯ Đoll ŵéretű floppǇját az MCD-

01 –et, ŵegelőzǀe ezzel ŵiŶdeŶki ŵást a piaĐoŶ. Az MCD ϭ floppǇ újdoŶsága a szilárd tok és 
a ŵiŶdössze ϯ″ átŵérőjű közpoŶtosított leŵez ǀolt, aŵi téglalap alakú tokďa szerelǀe 
kéŶǇelŵeseŶ elfért egǇ ŵelléŶǇzseďďeŶ. Maga a ŵeghajtó pedig körülďelül tized akkora 
volt, mint a korabeli nagǇ floppǇké, azoŶos tárolási kapaĐitás ŵellett! Ezt ŵegelőzőeŶ Đsak 
jóǀal ŶagǇoďď ŵéretű adathordozókat haszŶáltak, általáďaŶ ϴ Đoll ŵéretűeket. BárŵeŶŶǇire 
is forradalmi volt JáŶosi MarĐell találŵáŶǇa, sajŶos, ez a törtéŶet keǀésďé Ŷeǀezhető 
sikertörtéŶetŶek. Bár a szaďadaloŵ hazai oltalŵat kapott, hiáďa keltette fel száŵos ǀilágĐég 
érdeklődését olǇaŶokét, ŵiŶt pl. a Coŵŵodore, akiŶek legeŶdás alapítója JaĐk Traŵiel 
szeŵélǇeseŶ is ellátogatott MagǇarországra, hogǇ tárgǇaljoŶ az egǇüttŵűködésről. A BRG 
vezetői Ŷeŵ isŵerték fel a találŵáŶǇ jeleŶtőségét. Az egǇüttŵűködési ajáŶlat elutasítása 
általáŶos gǇakorlat ǀolt a szoĐialista ǀilágďaŶ. A kazettás floppǇ esetéďeŶ – Ŷeŵzetközi 
szaďadaloŵ hiáŶǇáďaŶ – a konkurencia-harĐot ǀégül a “oŶǇ ŶǇerte ŵeg, a töďďiek ͞köǀető͟ 
gǇártók lettek. ÍgǇ lett a PC-k éǀekeŶ keresztül legfőďď külső adathordozója a JáŶosi-féle ϯ″-

os MCD-ďől kialakult ϯ,ϱ″-os floppy.  

Azóta, ezekről a sikertörtéŶetekről töďď ŵozifilŵet is készítettek, ŵegkerülhetetleŶ része a 
ǀilágtörtéŶetŶek. Aki ŵegőrzött egǇ Apple ϭ-et,  valahol és ŵost aukĐióra ďoĐsátja, az 
ŵagǇar péŶzďeŶ olǇaŶ ŶegǇedŵilliárd foriŶtot talál új gazdára!  

A Homebrew Computer Club –ok ŶéháŶǇ éǀes késéssel, de hazáŶkďaŶ is ŵegjeleŶtek. 
NéháŶǇ magyar fiatalembereknek ŵegtetszett az ötlet, és úgǇ döŶtöttek, hogǇ ők is 
létrehozŶak egǇ HCC kluďot. MagǇarországoŶ, “iŵoŶǇi EŶdre lett a ǀezetője.  

Elkezdtek goŶdolkodŶi, hogǇ ŵilǇeŶ száŵítógépet lehetŶe építeŶi a gardróďďaŶ otthoŶ… 

Volt egǇ akkor tizeŶéǀes testǀérpár, úgǇ híǀták őket, hogǇ LukáĐs József és LukáĐs EŶdre 
ǀalahol LágǇŵáŶǇosoŶ laktak egǇ lakótelepi lakásďaŶ és az egǇik ďeépített szekréŶǇďől 
kialakítottak egǇ száŵítógép laďort. Ők készítették el a HoŵeLaď Ŷeǀű száŵítógépet, aŵit 
egǇrészt DoŵďóǀároŶ a Color Ipari “zöǀetkezet későďď gǇártásďa ǀett. Ezt ŵegelőzőeŶ 
HomeLab 2 gépüket a BosĐoop Agráripari közös ǀállalat - PersoŶal GT gǇártotta AirĐoŵp ϭϲ 
ŶéǀeŶ. 

Másrészt, ŵeg az ország összes ŶagǇoďď ǀárosáďaŶ külöŶďöző ŵérŶökihletésű fiatalok el 
kezdték ŵaguk is gépet építeŶi. A HoŵeLaď azért is tiszteletre ŵéltó gép, ŵert a külöŶďöző 
társadalŵi rétegek, külöŶďöző hátráŶǇos helǇzetű Đsoportok is hozzájuthattak az informatika 

áldásaihoz. Az esélǇegǇeŶlőség jegǇéďeŶ, egǇik legkoŵolǇaďď ŵérföldkő eďďeŶ az, aŵikor a 
gyeŶgéŶ látók a ǀakok elkezdhettek száŵítógéppel dolgozŶi, hiszeŶ ezzel keŶǇér került a 
kezükďe, kiŶǇílt egǇ ǀilág előttük. Ez részďeŶ a HoŵeLaď száŵítógépŶek, részďeŶ pedig a 
KözpoŶti Fizikai KutatóiŶtézetďeŶ dolgozó házaspárŶak köszöŶhető, akiket úgǇ híǀtak, hogy 

Arató AŶdrás és Vaspöri Teréz. Vaspöri Teréz ŵaga is ǀak ǀolt. Ők úgǇ határoztak, hogǇ 
ehhez a HoŵeLaď száŵítógéphez készíteŶek egǇ ďeszéd sziŶtetizátort. Aŵi azt jeleŶti, hogǇ 
aŵit a gépďe ďepötǇögŶek, Ŷeŵ kell hozzá képerŶǇő, haŶeŵ azt egǇ géphaŶg kimondja.  



 

Ha lenyomjuk azt a ďilleŶtǇű koŵďiŶáĐiót, hogǇ “hift és Ϯ, akkor kiírja az idézőjelet. A ďeszéd 
sziŶtetizátor ezt úgǇ ejti ki, hogy: „ŵaĐskaköröŵ͟. PiĐit ďosszaŶtó volt, hogy minden 

ďekapĐsoláskor ďeŵutatkozik a gép, de ha megnyomták a resetet, akkor is ǀégig kellett 

hallgatni, hogǇ „BraiLaď száŵológép, BraiLaď száŵológép ϰϴϴϰϴ ďájt szaďad ŵeŵória, 
HoŵeLaď ďasiĐ ϯ.ϭ ǀerzió oké.͟ EzjeleŶt ŵeg ŵiŶdeŶ alkaloŵŵal a képerŶǇőŶ, aŵit a gép 

felolvasott.  

A tréfálkozásoŶ túl, egǇ érdekesség rejlik a sorok között: Azt mondja, hogy Brailab 

száŵológép. Az, hogǇ száŵológépŶek-, ǀagǇ száŵítógépŶek híǀjuk ezeket a ŵasiŶákat, 

éǀtizedekig tartó parázsló vita öǀezte. A ŵateŵatikusok ďüszkéŶ, ŵég a ’ϳϬ-es-’ϴϬ-as 

éǀekďeŶ is száŵológépŶek tartották, ŵíg az inforŵatikusok egǇre iŶkáďď száŵítógépŶek 
Ŷeǀezték. Ez a ǀita az ’ϱϬ-es ’ϲϬ-as éǀek fordulójára tekiŶt ǀissza. Akkor ǀolt egǇ MüŶŶiĐh 
AŶtal Ŷeǀű prograŵozó, MagǇarország egǇik első prograŵozója ;MüŶŶiĐh FereŶĐ akkori 
ŵiŶiszterelŶökŶek ǀolt az uŶokaöĐĐseͿ. Ő ǀolt az, aki azt ŵoŶdta, hogǇ a prograŵozható 

száŵológépeket, aŵik ďoŶǇolult ŵűǀeletsorozatok elǀégzésére is alkalŵasak, azokat 
Ŷeǀezzük száŵítógépŶek. Tehát, száŵítógép elŶeǀezést MüŶŶiĐh AŶtalŶak köszöŶhetjük. 

Ha pedig azt a szót halljuk, hogy Computer, akkor jussoŶ eszükďe, hogǇ ez Ŷeŵ egǇ 
ďereŶdezés Ŷeǀe ǀolt régeŶ a ’ϰϬ-es éǀekďeŶ, sőt ŵég az ’ϱϬ-esďeŶ is ez egǇ foglalkozás 

neve volt. A “záŵolás joga Đíŵű mozifilm a NASA-ďaŶ dolgozó első fekete ďőrű ŵateŵatikus 
Ŷőkről szólt. Őket úgǇ híǀták, hogǇ Coŵuterek. Tehát a száŵológép kezelő ŵateŵatikusokat 
híǀták koŵpjúterekŶek, a ’ϰϬ-es éǀekďeŶ egǇ JohŶ ViŶĐeŶt AtaŶasoff Ŷeǀű Bolgár 
szárŵazású aŵerikai ŵateŵatikus ǀolt az aki aŵikor egǇ prograŵozható száŵológépet 
terǀezett azt ŵoŶdta, hogǇ éŶ ezt CoŵputerŶek fogom nevezni, mert ez pont azt a 

foglalkozást fogja helǇettesíteŶi, hiszeŶ Ŷeŵ Đsak az alapŵűǀeleteket tudja de azok helǇes 
sorreŶdje is ďeletáplálható. 

Bár ez a site a ŵagǇar gépeket ŵutatja ďe, de ŵiŶdeŶképp érdeŵes a gépek ǀoŶatkozásáďaŶ 
is áttekiŶteŶi a ǀasfüggöŶǇ ŵásik oldalára. A Sinclair ZX Spectrum, vagy ZX81, a 

Commodore+4-et és a Coŵŵodore ϲϰ későďď az EŶterprise ŵiŶd-ŵiŶd része ǀolt hazáŶk 
iŶforŵatika alakulásáďaŶ, főleg az eŵďargó eŶǇhülését köǀetőeŶ. Bár a leleŵéŶǇes 
ŵagǇarokat a szigorú elszigeteltség seŵ tartotta ǀissza a ŶǇugati ĐsúĐsteĐhŶológia 
ďeszerzéséďeŶ, hiszeŶ ŵiŶdeŶféle furŵáŶǇos ŵódoŶ, de kiseďď száŵďaŶ ďekerültek az 
országďa a tiltott teĐhŶológiák is. Erről is készült ŵozifilŵ. A VakoŶdok ϰ Đíŵű filŵ azt 
mutatja be, milyen magas sziŶtű szoftǀerfejlesztésekeŶ dolgoztak ŵagǇar szakeŵďerek 
aďďaŶ az időďeŶ és ezzel Ŷeŵzetközileg is hírŶéǀre tettek szert. A C64 ;CoŵŵodorͿ a házi 
száŵítógépek ikoŶikus alakja ǀolt, mondhatni a száŵításteĐhŶika VolksǁageŶ ďogara. A 

hobby száŵítógépek a kategóriájáďaŶ eďďől a típusďól adtak el ǀilágszerte a legtöďďet. Töďď 
ŵiŶt ϮϬ ŵillió példáŶǇt kelt el ďelőle! A gǇártó elsősorďaŶ otthoŶi haszŶálatra, játékra száŶta 
ezt a gépet. NáluŶk a professzioŶális gépekhez ŵért, relatíǀe olĐsó ára ŵiatt nagyon sok 

ǀállalat haszŶálta ügǇǀiteli- irodai alkalŵazásokhoz, aŵit a játék gépekhez képest iŵpoŶáló 
tudása tett lehetőǀé.  

 



 

A tárlat gépei olǇaŶ ŶagǇ gǇártókŶál készültek, ŵiŶt a MagǇar TudoŵáŶǇos Akadéŵia 
“záŵításteĐhŶikai és Autoŵatizálási Kutató IŶtézete az MTA “)TAKI, akik ϭϵϴϰ-ben 

készítették el a “Ǉster Ŷeǀű professzioŶális száŵítógépet, aŵelǇŶek egǇ ŶagǇoŶ külöŶleges 
ŶǇoŵdai ǀerziója is elkészült és ďüszkék lehetüŶk rá, hogǇ DeďreĐeŶďeŶ egész poŶtosaŶ az 
Alföldi NǇoŵdáďaŶ készült el hozzá a ŶǇoŵdai reŶdszer dr. Varga GǇörgǇ alkotásakéŶt, tehát 
DeďreĐeŶ is ezer szállal kötődik az iŶforŵatika ǀilágához.  

“ziŶtéŶ az MTA “)TAKI fejlesztette ki ϭϵϴϯ-ďaŶ MagǇarország első ďoltďaŶ ŵegǀásárolható 
otthoŶi száŵítógépét a Priŵót. A gép Ŷépszerűsítését nagyon komoly 

ŵarketiŶgteǀékeŶǇség, segítette. Az ’A’ ǀáltozat külöŶlegessége az ÖrleǇ Gáďor terǀezte 
ériŶtős, kapaĐitíǀ elǀeŶ ŵűködő ďilleŶtǇűzet, aŵire az olĐsósága ŵiatt esett a ǀálasztás. EgǇ 

szoǀjet IC hiďás ŵűködését haszŶálta ki, eďďől kifolǇólag ŵás típussal Ŷeŵ ŵűködött. Hiáďa 
tűŶt ŶagǇoŶ iŶŶoǀatíǀŶak a fejlesztés, sokaŶ szidták, ugǇaŶis a helǇteleŶ ďeállítások ŵiatt 
sok esetďeŶ reŶdkíǀül érzéketleŶ ǀolt a ďilleŶtǇűzet, ezért későďď ŵegjeleŶt a Ŷorŵál 
ŶǇoŵógoŵďos ďilleŶtǇűzettel ellátott ’B’ ǀáltozat. A ŵásodik iskola-száŵítógép pálǇázatra 
ŵég egǇ prototípus készült Pro-Priŵo ŶéǀeŶ, aŵihez a szíŶes grafikus kijelzőŶ kíǀül sokféle 
periférikus eszköz is Đsatlakozhatott. ProfesszioŶális ďilleŶtǇűzetét az “)KI fejlesztette, 
külöŶlegessége, hogǇ a rugók helǇett ŵágŶeseket alkalŵaztak, ezáltal ŶagǇoŶ kelleŵes 
ŶǇoŵásérzetet ďiztosított. Ezt a típust azoŶďaŶ ŵár Ŷeŵ gǇártották, ŵert az iskoláktól 
ǀiszoŶǇlag keǀés ŵegreŶdelés érkezett rá. Bár a pálǇázat eredeti Đélja a ŵagǇar iŶforŵatikai 
ipar táŵogatása ǀolt, és a Pro-Priŵo a középiskolai kategóriáďaŶ első, az általáŶos iskolai 
kategóriáďaŶ harŵadik helǇezést ért el, a pálŵát a pálǇázat aďszolút gǇőztese a Noǀotrade 
által kedǀező ároŶ forgalŵazott Coŵŵodore ϭϲ ŵajd az ezt kiǀáltó Coŵŵodore+ϰ gépĐsalád 
vitte el. Ez ŵeg is peĐsételte a gép sorsát. A Priŵo ugǇaŶ Ŷeŵ lett ŵérföldkő a ŵagǇar 
iŶforŵatikáďaŶ, eŶŶek elleŶére szerepe jeleŶtős, ŵert a kiskorú felhaszŶálók ezrei kedǀelték 
ŵeg általa a száŵításteĐhŶikát. 

 

Végezetül ŶéháŶǇ olǇaŶ száŵítógépet eŵelŶék ki, amik a ŵagǇar ŵagáŶgǇűjtők köréďeŶ is 
reŶdkíǀül ritkák, de azt goŶdoloŵ, hogǇ az egész ǀilágoŶ is ritkák lehetŶek, ŵert 
ǀalószíŶűtleŶŶek tartoŵ, hogǇ külföldöŶ, külföldi országokďaŶ ŵegőrizték ǀolŶa. IlǇeŶ a 
LaďsǇs ϴϬ Ŷeǀű száŵítógép, aŵit EsztergoŵďaŶ készített a Laďor Műszeripari Műǀek röǀideŶ 
LaďaorMIM Ŷeǀű ŵűszeripari Đég. Ez a Đég a Proper száŵítógép gǇártásáďaŶ is jeleskedett 
Horǀáth IstǀáŶ ǀezetéséǀel. LegeŶdás forŵaterǀét Néŵeth Aladár alkotta. Vadas József írta 
róla a ŵoŶográfiát. A Coŵput ϴϬ Ŷeǀű száŵítógép azért érdekes, ŵert  a Mikroszáŵítógép 
magazin az arra fogékoŶǇ akkori korosztálǇŶak olyan volt, ŵiŶt az egǇel időseďď 
ŶeŵzedékŶek a ViŶetu ǀagǇ a Rejtő JeŶő köŶǇǀek. Ezt a lapot a NeuŵaŶŶ JáŶos “záŵítógép-

tudoŵáŶǇi Társaság adta ki, KoǀáĐs GǇőző ǀolt a szerkesztőďizottság elŶöke. Aki egǇ régi 
motorosŶak száŵított, ŵert az első ŵagǇar elektroŶikus száŵítógép az Mϯ építéséďeŶ is 
részt ǀett és attól kezdǀe ǀégig a ŵagǇar száŵításteĐhŶika egǇik ǀezető szeŵélǇisége ǀolt. 
Táǀoktatást szerǀezett, a MagǇar Teleǀízióǀal közöseŶ egǇ ŶagǇszaďású sorozat keretéďeŶ az 
iŶforŵatika Ŷépszerűsítésére, a BasiĐ ŶǇelǀ oktatására a teleǀízióŶ keresztül.  



 

A sorozatot Đíŵe TV-BasiĐ ǀolt, ŵelǇhez taŶköŶǇǀ is készült KoĐsis AŶdrás alkotásakéŶt. A 
sorozat ǀégéŶ pedig ǀizsgát lehetett teŶŶi.  

KoǀáĐs GǇőző iŵádott előadŶi, ezekről ďeszélŶi és elhatározta, - ez az ő ŵaradaŶdó érdeŵe-, 

hogǇ egǇ olǇaŶ lapot szerkeszt, aŵit a diákok kezéďe lehet adŶi. Addig olǇaŶ lapok jeleŶtek 
ŵeg, ŵiŶt az IŶforŵáĐió elektroŶika ǀagǇ a “záŵításteĐhŶika Đíŵű kiadǀáŶǇok, aŵikhez 
legaláďď egǇeteŵi ǀégzettség kellet, hogǇ az eŵďer élǀezŶi tudja a ďeŶŶe leírtakat. CsiŶált 
egǇ olǇaŶ szíŶes lapot, aŵiďől ŵár egǇ ϴ-ϭϬ éǀes gǇerek is ŵár élǀezetes tudás ďirtokáďa 
jutott. Voltak benne komplett program listák, aŵiket ďepötǇögǀe BasiĐ ŶǇelǀeŶ, 
játékprograŵokat lehetett otthoŶ futtatŶi. MajdŶeŵ ŵiŶdig ŶǇoŵtatási hiďa ǀolt ďeŶŶük, 
ŶagǇoŶ ďosszaŶtó ǀolt, ŵert az eŵďer ďegépelte és kiírta hogǇ „sǇŶtaǆ error͟. Ez ŵár egǇ 
koŵolǇ pedagógiai feladat ǀolt, hogǇ utáŶa ŵegtalálŶi a hiďát a prograŵďaŶ és kijaǀítaŶi. A 

kitérő utáŶ ǀisszakaŶǇarodǀa a Coŵput ϴϬ-hoz, 1985-ben jelent meg az a példáŶǇ, amelynek 

a ďorítójáŶ ez a típus szerepelt. Rajta volt ez az egzotikus gép, a Coŵput ϴϬ. ReŵéŶǇteleŶ 
kutatások utáŶ, ǀalószíŶűleg mindenki azt hitte, hogy ez egy fantom gép. Megjelent ezen a 

ďorítóŶ, aztáŶ egǇszerűeŶ elfelejtődött. De sem lenne csoda, mert olyan presztizse volt 

akkoriban a száŵítógépgǇártásŶak, hogǇ ŵiŶdeŶ kiseďď-ŶagǇoďď Đég ďeŵutatott 
száŵítógépeket, aztáŶ lehet, hogǇ Đsak tíz példáŶǇďaŶ készült ďelőle, de bemutatta. A 

Comput 80 is az a típus ǀolt, aŵit Đsak a szakirodalŵakďól isŵerhettüŶk, ŵert ǀalóságďaŶ 
ŵég Ŷeŵ látta seŶki. Pár héttel a debreceni kiállítás ŵegŶǇitója előtt, egǇ isŵerősöŵ szólt, 
egǇ hagǇaték felszáŵolásakor régi ďilleŶtǇűzeteket ǀihetek el. A régi ďilleŶtǇűzetek között 
kutatva egǇ koŵplett Coŵput ϴϬ száŵítógép akadt a kezembe! Képes Gáďor a Neumann 

JáŶos “záŵítógép-tudoŵáŶǇi Társaság főŵuŶkatársa „a száŵításteĐhŶika “zeŶt Grálja͟ 

Đíŵŵel illette ezt a gépet. Eďďől ǀalószíŶű ez a példáŶǇ ŵaradt feŶt ŵáshol Ŷeŵ látható, 
seŵ gǇűjtői körďeŶ, seŵ ŵúzeuŵokďaŶ. Itt a tárlat ŵeŶüpoŶtďaŶ ŵegŶézheti ǀagǇ akár ϯD-

ďeŶ is a ϯG tárlat részekéŶt.  

 

)árógoŶdolatkéŶt, ha arra keressük a ǀálaszt, hogy van-e értelŵe ezeŶ, teĐhŶikatörtéŶeti 
szeŵpoŶtďól jeleŶtős ďereŶdezések ŵegőrzéséŶek és ďeŵutatásáŶak, akkor Steve Jobs The 

Lost Interview1-ban adott gondolata adja meg a ǀálaszt: 

 

 

„Az eŵberiség ŵiŶdeŶ találŵáŶya közül a száŵítógép ŵagasaŶ, vagy akár legfelül fog 
végezŶi, ha ŵajd a törtéŶeleŵ soráŶ visszatekiŶtüŶk. Ez a legleŶyűgözőbb eszköz, aŵit 
valaha feltaláltak.” 

 

                                                           
1 https://www.youtube.com/watch?v=ivOWDrTWez0 


